DERIVADA DE UNA FUNCION IMPLICITA EN PUNTO (Xo, Yo)

Una funciéon F(x,y) = 0 es implicita cuando es dificil o imposible despejar lay.

x: variable independiente y: variable dependiente
Ejemplos:

a)X2+y2=9

Derivando en ambos miembros: 2x + 2yy' =0 = vy :TX

e)x3+y3=-2xy » x3+y3+2xy=0
Derivando en ambos miembros: 3x2 + 3y2-y' + 2(1:y + X-y') =0 = 3x2 + 3y2:y' + 2y + 2x:y' =0 —

2
— y'.(3y2 + Zx) = -3X2 - Zy — y': M
3y +2x

CALCULO DE LA ECUACION DE LA RECTA TANGENTE A UNA CURVA DADA IMPLICITAMENTE EN UN PUNTO
Halla la ecuacion de la(s) recta(s) tangente(s) a las siguientes curvas en los puntos indicados:
a) 3x2 -5x-y +2y2:x -y3-27=0 [I] en el punto de abcisa X, =3
1°) Calculamos y'":
6x - (5y +5xy') +4yy' +2y2-3y2y' =0 — 6x -5y -5xy' +4yy'+2y2-3y2y'=0 -

. 2yz—5y+6x
3y’—4y+5x (i1

- y'(-3y2+4y - 5x) =-2y2+ 5y - 6x —

2°) Calculamos y, sustituyendo x, en [l]:
27 - 15y, + 6Y2 - Y3 -27=0 = y3-6y,2+15y,=0 =y, (ys2-6y,3+15)=0 = y,=0
Nota: La ecuacion y,2 - 6y,3 + 15 = 0 no tiene soluciones reales
3°) Calculamos la ecuacién de la recta tangente a la curva[I] en el punto Py(x,, Y,) = (3, 0): y - y, = m(x - x,) donde m =y'(3, 0)

Sustituyendo en [II]: m =y'(3, 0) = 18/15 = 6/5; m = 6/5
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Solucién: | y=2(x—3)

2
b) sen(xzy)—y2+x—2+1n—6:O [1] en el punto PO(Z,%)

1°) Calculamos y':

. _ 2xy-cos(x’y)+1

(2xy + x2y')-cos(x2y) - 2yy'+1=0 — [

~ 2y—x*cos(x%y)

2°) Calculamos la ecuacién de la recta tangente a la curva [I] en el punto P, (2, %) 1Y - Yo = m(x - X,) donde m=vy'(2, 1/4)

2—-2m
' : m=y'(2,%)=
Sustituyendo en [II]: m y(2y4) 48

Solucion: | y—2=
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c) (x-2)2+(y+1)2- 25=0 [I] en el punto de abcisaX, =5

1°) Calculamos y':

2x-2)+2(y+1)y'=0 = 2x-4+2yy'+2y'=0 -

2°) Calculamos y, sustituyendo x, en [l]:

9+(y,+1)2- 25=0 = Y5 =3; Yo =-5 — Hay 2valoresdey parax,=5

3°) Calculamos las ecuaciones de la rectas tangentes a la curva [1]:
Sustituyendo en [II]: y'(5,3) = -3/4; y'(5,-5)=-3/4

- Recta tangente en P,,(5, 3):
Solucién:

- Recta tangente en P,(5, -5) =

y+5 =%(x—5)
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y—3="-(x—5)
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